



“冷资源”如何变“热产业”

——尚义县因地制宜发展零度以下经济助力脱贫攻坚

□河北日报记者 刘雅静
通讯员 张凤天 宋海鑫

尚义县位于内蒙古高原南缘,年平均气温3.5℃,无霜期100多天,年平均日照时长2815.3小时,年均大风日数55.3天。透过数据,我们可以直观地感受到尚义县的气候条件——风大、天冷、雪多。

在如此自然环境下,如何破局?实践中,尚义县通过积极探索发展思路、科学谋划产业布局,不断完善利益链接机制,蹚出了一条发展零度以下经济促脱贫的新路径。

思路之变

——让劣势变为优势

“地白风色寒,一年半年闲。”曾是坝上地区尚义县农村生活的真实写照。受风大、雪多、无霜期短自然条件制约,长期以来,尚义县只有5至10月间属于农忙期,其余月份要么天寒地冻、白雪皑皑,要么大风呼啸、春寒料峭,致使大多农民处于赋闲状态。

如何因地制宜,变劣势为优势?这是脱贫攻坚征程中各地经常遇到的难题,也是交出脱贫攻坚答卷必须解决的课题。具体到尚义而言,要想融化凝结贫困的这块“坚冰”,首先要过的气候这一关。

严寒虽然对传统种植产业发展形成诸多不利因素,但也孕育着新的发展机遇。经过充分调研,深度剖析,尚义县从多个角度对县域内的“冷资源”进行了新思考。

——着眼县内,海拔相对较高、山地多,风能、光照较为充足,冰雪资源十分丰富;

——纵览全市,张家口承载着建设“首都水源涵养功能区和生态环境支撑区”的历史任务,正在全力转型发展;

——紧盯机遇,张家口市崇礼区作为2022年冬奥会雪上项目主要举办地,为张家口各县区发展零度以下经济提供了新的契机。

基于此,尚义县锁定了打造零度以下经济促脱贫的新定位。

结合各地资源特色和产业基础,尚义将全县14个乡镇划分为精品瓜果、中药材、有机蔬菜、亚麻种植加工、精品杂粮5条产业带;成立了县、乡、村三级扶农公司,设立土地流转资金,对精品产业示范基地给予补贴,县财政每年安排一定数量的特色农业发展专项资金,重点扶持流转期限长、规模面积大、社会效益好、带贫能力强的扶贫产业项目。

目前,尚义县已引进中核、协鑫、宏能、无锡航天4家公司,相继建成集中扶贫电站10万千瓦,村级电站2.67万千瓦,分布式电站6453千瓦,年收益达5000万元,覆盖1.4万户贫困户,户均增收3570元。同时,凭借当地特殊的气候资源优势,围绕草原天路西线,先后建成大青山国际旅游度假区、石人背地质公园、鱼山越野公园、鸳鸯湖滑雪场、十三号雪乡等旅游景区,带动沿线640户发展餐饮、商贸业,户均增收1000元。打造了马莲体育小镇、特色美食一条街、四台蒙古营风情、十三号民俗村等15个特色旅游村,带动184户贫困户增收6652元。

方式之变

——让产业因“冷”沸腾

尽管户外滴水成冰,而红土梁镇的草莓园内却是一派绿意盎然。“这里一年四季都这样,大棚能保温,不管外面多冷,大棚里的草莓照样生长。”园区工人程美云说,她是红土梁镇太阳坡村人,以前整个冬天在家里闲着,现在一年四季在这打工,每月工资3000多元。

眼前的这处草莓园于2020年共繁育草莓种苗1000多万株,生产鲜果5万公斤,覆盖2982户贫困户,户均实现综合收益1100元,吸纳80名贫困劳动力打工就业。

为让尚义的冬天因“冷”沸腾,尚

机制之变

——让创新激发活力

借助零度以下经济这一名片,为带动更多贫困群众因“冷”获益,该县在企业管理机制、利益联结机制等方面实施了诸多破立新之举。

“多亏‘公租房’帮我找到了好出路!”尚义县王二来村的刘振爱说,



▲尚义县投资4000多万元建成占地面积27万余平方米的鸳鸯湖滑雪场。截至目前,举办各类活动13场,吸引全国各地游客40多万人次。

河北日报通讯员 武殿森摄

▲近日,尚义县红土梁镇红土梁村的村民在采摘草莓。该村充分发挥自然条件优势,大力发展草莓产业,产品销往北京、天津等地。

河北日报通讯员 武殿森摄



义县对适合在冷凉环境生产的企业进行了大力引进。目前,已引进北京万德元企业、天安农业、深圳金津果业等18家相关产业,实现了在高寒地区实施冬季种植的突破,改变了尚义农户“一年总有半年闲”的状态。

他家曾是村里的贫困户,过去主要靠种植莜麦、小麦为生,日子紧巴巴。2019年,他承租了村里的10个“公租房”种植蔬菜,年收入达8万元,一举摘掉了“贫困帽”。

王二来村“公租房”是尚义县创新带贫机制的一次重要探索。目前,王二来村已建成220个高标准蔬菜大棚,推行“统一建园、产权归公、村民租赁、分户经营、收益到户”的经营机制,形成了“政府引路、农户参与、合作经营”的共赢局面。

在全力打造零度以下经济促脱贫的同时,尚义县在机制上不断创新。

一方面,该县不断延伸企业联结机制,积极推行“企地共建共享”“公租房”“老基地入股”等产业带贫模式,让更多贫困户有效依附到了产业链上,带动贫困户以出租土地收租金、资金入股赚股息、打工就业挣薪金实现增收。

另一方面,该县坚持村集体经济差异化分配原则,实现打造零度以下经济与促进村级公益事业建设、贫困户就业增收相结合。全面推行公益岗位差异化分配机制,因村制宜、按需设岗、以岗定人、薪酬挂钩,让有劳动能力的贫困户获取收入,无劳动能力的老弱病残贫困户得到生活保障。如今,尚义已开发9类村级公益岗位9631个,提升了村级治理能力,改善了村容村貌,有效激发了贫困群众的内生动力。

同比增长3.6%

去年全市生产总值实现1600亿元

河北日报(记者刘雅静)2月2日,张家口市政府新闻办、市统计局联合召开新闻发布会,发布了2020年该市经济“成绩单”。从总体来看,全市经济活跃度不断提升,经济运行稳定恢复,经济发展主要目标任务完成情况好于预期。

初步核算,全年全市地区生产总值实现1600亿元,同比增长3.6%。其中,第一产业实现增加值267.7亿元,同比增长3.6%;第二产业实现增加值430.9亿元,同比增长2.2%;第三产业实现增加值901.4亿元,同比增长4.3%。

农业平稳较快增长。2020年,全市农林牧渔业总产值实现456.2亿元,同比增长4.0%。种植业结构调整优化。粮食、蔬菜、油料种植面积分别减少27万亩、14万亩和22.1万亩,中草药、饲草种植分别增加16.8万亩和35.7万亩。粮食总产量达到185万吨,增长3.5%。畜牧业恢复性增长。猪、羊出栏分别下降14.2%和0.7%;牛、禽出栏分别增长0.7%和2.7%;禽蛋产量下降8.3%;牛奶产量增长17.2%。

工业持续稳步增长。2020年,全市394家规模以上工业企业增加值同比增长1.3%。从企业规模看,大型企业增长1.5%,中型企业下降0.8%,小型企业增长0.7%,微型企业增长10.4%。从行业看,全市涉及的33个行业大类中,有17个行业实现增长。烟草制品业、专用设备制造业、汽车制造业、电力热力生产和供应业增加值稳步增长。工业效益稳步提高。2020年,全市规模以上工业实现营业收入1262.4亿元,同比增长4.5%,增速高于全省2.3个百分点;实现利润74.9亿元,同比增长26.1%,增速高于全省27.5个百分点。

服务业快速发展。2020年,全市185家规模以上服务业企业实现营业收入121.8亿元,同比增长8.9%。信息传输、软件和信息技术服务业实现营业收入72.2亿元,同比增长58.8%,其中以阿里云计算公司和河北秦准数据为代表的信息处理和存储支持服务业营业收入达到26.7亿元,同比增长114.8%。其他行业中,科学研究和技术服务业、水利环境和公共设施管理业、文化体育和娱乐业营业收入稳步增长。

固定资产投资稳步回升。2020年,全市固定资产投资同比增长2.6%。其中,建设项目投资下降2.3%;房地产企业开发投资增长16.3%。拉动全市固投增长的主要因素:一是新能源投资拉动明显。受风光电并网优惠政策影响,风能投资同比增长50.4%,带动新能源投资同比增长44.5%。二是工业投资较快增长。电力热力生产和供应业投资增长52.4%,带动全市工业投资增长27.8%。三是冰雪产业投资大幅增长。全市冰雪产业投资同比增长110.8%。四是新开工项目个数增加。全市新开工建设项目621个,同比增加87个,完成投资同比增长5.6%。

参保城乡居民门诊费用 纳入医保报销范围

门诊统筹年度内累计最高支付限额为150元

河北日报(记者李艳红)今年1月1日起,张家口市出台的《城乡居民基本医疗保险普通门诊统筹实施办法(试行)》(以下简称《办法》)正式实施。《办法》明确,凡参加城乡居民基本医疗保险的居民,全部纳入门诊统筹保障范围,享受普通门诊统筹医保待遇,门诊统筹年度内累计最高支付限额为150元,门诊统筹报销金额与城乡居民医保年度最高支付限额暂不合并计算。

据介绍,实行居民门诊统筹后,为方便参保居民门诊就医及报销,县区内基层医疗卫生机构中符合条件的村卫生室、乡镇卫生院和社区卫生服务中心(站)确定为城乡居民门诊统筹定点医疗机构。参保居民凭医保电子凭证或社会保障卡等有效身份证件,在参保地县区内门诊统筹定点医疗机构,可以自愿就近选择定点医疗机构就诊。

《办法》规定的报销范围,是指参保居民在定点医疗机构门诊就医发生的符合基本医疗保险药品目录、诊疗项目目录、医疗服务设施标准范围内的合规医疗费用。参保居民在门诊统筹定点医疗机构就医时,发生的政策范围内的门诊医疗费用,门诊统筹报销年度起付标准为50元,报销比例为50%。其中,对农村建档立卡贫困人口门诊统筹报销不设起付标准,报销比例为70%。门诊统筹年度内累计最高支付限额为150元,门诊统筹报销金额与城乡居民医保年度最高支付限额暂不合并计算。

《办法》明确,市级统筹区域内,参加城乡居民基本医疗保险的居民,全部纳入门诊统筹保障范围,按规定享受普通门诊统筹医保待遇。门诊统筹所需资金从城乡居民基本医疗保险基金中划拨,参保居民个人不再另行缴费。

河钢宣钢实现首月开门红
高创效产品销售量所占比例较计划提升0.2%

河北日报(记者刘雅静 通讯员李巍)河钢宣钢在常态化做好疫情防控工作基础上,突出抓好客户、产品“两个结构”再优化,聚力效率效益提升,深入挖掘自身潜力,持续提升盈利能力和市场竞争力。今年1月份,高创效产品销售量所占比例较计划提升0.2%;新开发重点客户6家,产销率达103.75%,顺利实现首月开门红。

河钢宣钢持续推进产线降本等提升,对标挖潜、能源降13项课题攻关,实施标准化、准时化生产,确保完成月度目标任务;持续做好原燃料保供及“降低高炉能耗攻关”工作,在线组织好原燃料进厂、卸车,抓好铁料直供及燃料保供工作,满足生产用料需求;坚持效益为中心,紧盯钢材市场变化,结合用户需求做好钢轧排程、作业率提升等工作,组织好高创效品种线材及重点工程,战略用钢生产,提升创效水平;做好京津冀等地重点工程项目保供工作,加强客户结构调整,提升一对一直接供比例,同时积极开展市场调研,了解用户潜在需求,增强批量供货能力。

就地过年 暖在身边

张家口经开区富强路社区

为外来务工人员写春联送温暖

河北日报(记者刘雅静 通讯员王慧)1月28日,张家口经开区富强路社区开展了“为外乡人写春联送温暖”活动,让外来务工人员在当地提前感受浓浓的“年味”和“情味”。

在富强路社区的活动室,弥漫着淡淡的墨香,喜庆的红纸为底,黑墨

为字,书法家挥毫泼墨,一副副充满喜庆韵味的对联呈现在大家眼前。社区工作者们将这些抒发着美好祝愿的春联送到了今年准备“就地过年”的商户手中。

经开区南街街道富强路社区党总支书记郭彤剑介绍,在富强路社区像

这样的外来务工人员有很多,社区结合实际,抽调人员,成立志愿服务队,通过新媒体平台及发放宣传单页的方式,向外乡人广泛宣传疫情防控形势,倡导他们“就地过年”。组织写春联送祝福活动主要是为他们提前送去新春的祝福,让他们在外漂泊的心不孤单。

下花园区凤凰街社区

春节不回家,感受别样年味

河北日报(记者刘雅静 通讯员李阳、院玉顺)春节的脚步越来越近,与往年不同,“非必要不返乡,就地过年”成为新倡议。下花园区城镇街道凤凰街社区在营造喜庆、祥和节日氛围的同时,落实好疫情防控要求,发挥党群服务中心优势,关爱“就地过年”群体,把温暖送给大家。

近日,凤凰街社区工作人员走访了辖区碧桂园小区的中机城建职工宿舍,给大家送去了新春祝福和防疫物资,并鼓励大家就地过春节。对于“就地过年”有人表示理解,“就地过年”是为了一家人的平安,理解疫情防控的

困难,只要情在,哪儿都有年的味道;但也有人表示“心情复杂”,毕竟去年就没有回家,家里人都在期盼着团圆。中机城建公司领导及社区党支部及时了解职工的所思所想,疏导情绪,最终职工们都理解到牺牲个人一时的相聚,就是为守护更多人的团圆做贡献。

今年22岁的小张,目前正处于谈对象热恋期。他很想回家团聚,但一想到回家可能会给家人和家乡带来风险,为家乡的疫情防控增加负担,于是他和他女朋友商量好,春节不回家,留在当地,不给家乡添麻烦。女朋友也很理解,他们俩每天视频聊天,相互鼓励。

此心安处是吾乡,“就地过年”不将就。中机城建对留下来的员工积极组织各类活动,给员工宿舍拉网线、送水电,买了一些娱乐活动用品,组织了象棋、猜谜语等比赛,大家都非常高兴,也感受到了大家家庭的温暖。职工食堂给职工们备足了蔬菜、肉、蛋等,充满了浓浓的“年味”。厨师安排好了每天的食谱,饭桌上每天摆着两菜一汤,变换着不同的口味。

下花园区城镇街道和凤凰街社区在春节期间也将安排一系列的活动,让“就地过年”的群体感受到温暖如春的“花园年味”。

涪源

推出“涪之源” 线上年货节

通过发布推广微信小程序“街区E购”,支持城乡居民在家单独或各团长建群线上购物下单

河北日报(记者刘雅静 通讯员许爱英)“居家赶大集,年货送到家”。在春节来临之际,为更好地满足城乡居民基本生活需要,进一步活跃消费市场,带动当地特色农产品销售,涪源县推出“涪之源”线上年货节,通过线上认购、线下配送的展销形式,为当地农副产品企业、经销商和城乡居民搭建一个线上年货交易平台。

据悉,为助力此次线上年货节,涪源县农村电商公共服务中心指导城乡居民发展线上下单、线下配送业务,通过发布推广微信小程序“街区E购”,支持城乡居民在家单独或各团长建群线上购物下单。

活动期间,每日还举行一场直播,主播和各乡镇站长异地直播连线,共同推广“涪之源”年货大礼包,现场通过限时秒杀、截屏抽免单客户、买礼包赠礼包等方式开展促销活动。

为做好疫情防控期间的配送生活必需品保障工作,建立员工健康检测制度,线下专车配送按照站点覆盖,就近取货、便利安全的原则,由电商公共服务中心配送至社区及各村级站点,为广大城乡居民提供安全便捷实惠的消费体验。